

揭阳市老区建设促进会

工作简报

(第 22 期)

市老促会办公室

2022年8月20日

赓续红色根脉 传承红色基因

我市举行革命烈士后裔大学生助学金发放仪式

8月11日，揭阳市2022年革命烈士后裔大学生慈善助学金发放仪式在惠来县举行，为230名在校大学生发放助学金。省老区建设促进会常务副会长、秘书长姚泽源，市老区建设促进会会长吴平河，市民政局局长陈培标，惠来县委常委、统战部长蔡汉春出席会议并分别作讲话。

活动由揭阳市老区建设促进会、惠来县政府、市民政局、揭阳市觉世慈善福利会主办，旨在弘扬革命老区精神，赓续红色基因。市民政局局长陈培标、惠来成德善堂理事长方森群、



深圳市中龙食品有限公司代表分别作了热情洋溢的致词。为烈士后裔在校大学生发给每人2000元的助学金，目的在于鼓励受助学生珍惜学习机会，努力学习知识，练就过硬本领，回报家乡，回报社会。

主办方希望，通过资助烈士后裔读书，让他们感受到政府和社会的关爱，赓续红色根脉，传承红色基因，弘扬革命精神，成为有理想、有志向、有本领的接班人。

大学生代表张震浩在发言中深切地回应了主办方的殷切期望。

为表彰企业家热心助学的善为义举，感谢他们为教育事业作出的贡献，省老区建设促进会常务副会长、秘书长姚泽源，



揭阳市老区建设促进会会长吴平河，惠来县委常委、统战部长蔡汉春向他们授予荣誉牌匾。

仪式由惠来县政府陈锦坚副县长主持。

各县（市、区）老促会会长、秘书长，市和惠来县民政局、退役军人事务局等相关领导参加仪式活动。

潮州市老促会莅揭阳参观调研

7月14日，潮州市老区建设促进会会长吴启忠率领该市老促会、各县（区）老促会会长，理事单位一行十七人到揭阳老区参观学习。市老促



会会长吴平河带领市老促会全体人员，全过程陪同参观活动。

上午分别参观揭西县大南山镇火炬村和塔头镇旧住村，揭西县老促会会长蔡福生、副会长黄建胜、副会长兼秘书长杨伟强陪同活动。二个著名老区村，给吴启忠会长等随行人员留下深刻的印象。

在火炬村，首先观看大型纪录片，通过观看纪录片对该村现状、历史沿革、发展变化，规划奋斗目标等有了系统了解。随后在该村讲解员的指引下一一参观潮汕人民抗征队司令部、后勤部、兵工厂、军政法庭、后方医院、炸药仓库爆炸点等革命遗址。同时参观该村这几年刚建成的双拥广场、宣誓广场和

中心广场等红色印记的文化广场。吴启忠会长参观火炬村后，高度赞扬揭阳市各级政府对革命老区的保规划、发展，保护红色资源，传承红色基因取得了惊人的成就，为潮州市提供宝贵的经验。

在旧住村，村党支部书记重点介绍了近几年来该村的发展变化情况，村聘请规划公司对整个村庄进行整体规划，深入挖掘红色文化内涵，将红色文化与村历史文化，民俗文化等各类文化资源进行整合，以“美丽宜居”为基础。投资二千多万元建设滨江长廊、党建公园、文化广场等六大板块。为推进特色产业发 展，村党支部带领党员成立了揭西县旧住农民种养专业



合作社，开发一百亩闲置土地种植甜油甘基地，推动荒坡滩涂土地流转，引入乡贤企业“广东恒康农业有限公司”打造二百亩集特色果蔬、农事体验、休闲民宿”。此外，因地制宜办带有乡土气息夜市，建设十二间旅游商铺，增加集体收入。吴启忠会长听完介绍后赞赏有加。随后参观村容村貌，游览红色滨江文化长廊。

中午，吴平河会长在市老促会主持召开“欢迎潮州市老促会一行座谈会”。他说“千盼万盼，终于盼到潮州市老促会到揭阳指导”，并介绍了揭阳市革命老区概况，揭阳老促会简介，揭阳老促会工作机制及运作情况，揭阳老促会工作特色等作了详细交流。听完吴平河会长介绍后，吴启忠会长当即表示说“来晚了，不虚此行”“非常感谢揭阳老促会，要把这次来揭阳学到的东西带回潮州，梳理充实完善潮州老促会工作机制”。

下午，到揭东区锡场镇潭王村参观，揭东区老区建设促进会会长陈郁芳，副会长兼秘书长林玉龙陪同参观活动。在潭王村首先观看专题片，村整体模型图，全面介绍在抗日战争、解放战争时期的英雄事迹、英雄人物，以及发现现状、奋斗方向等。随后村委书记陪同参观该村“不忘初心，牢记使命”主题公园和红色文化长廊。吴启忠会长对潭王村所做的工作给予高度评价。

这次潮州市老促会在揭阳参观调研过程中，通过互相交流，增进了两市老促会的友谊，彼此都留下很多美好的纪念。

市老促会到革命老区过党日

为庆祝中国共产党成立101周年，7月1日市老区建设促进会会长吴平河、监事长黄河清、秘书长吴惠明等一行，在惠来县老促会会长蔡城、副会长兼秘书长许文荣的陪同下，冒雨前往惠来县惠城镇上林村，与该村党支部一起过党日活动，以锤炼各级老促会党性，“牢记初心，不忘使命”。

活动期间，畅谈大革命时期先烈的英雄事迹，村党支部书记介绍说90多年前革命的烽火燃及上林村，让这里成为大革命时期的军事要地，上林村先辈们响应号召，踊跃投身革命斗争，一些人献出了宝贵的生命。

土地革命时期，中共东江特委转战惠来大南山，在开辟新的革命根据地期间，上林村的朝住祖祠便成为彭湃领导革命的一个据点，指挥战斗。此后革命活动在惠来大南山迅速发展起来。



党支部书记还介绍上林村近年发展变化情况，他说：在各

级党和政府的大力支持下，围绕打造绿色美丽宜居乡村目标，全力开展农村人居环境整治。共投入900多万元，推进“三清三拆三整治”专项行动，建成河堤加砌石离、河道清淤、雨污分流、村道硬底化、老年活动中心、公测、垃圾收集等公益项目建设。

市老促会会长吴平河充分肯定上林村党支部近年来对乡村发展的取得的成绩。他说：“与上次来上林村相比，发展变化大，面貌焕然一新，村里空气清新，景色优美，还有潺潺流水，让人心旷神怡”。他还在鼓励该村党支部要继续奋力拼搏，保护和利用红色资源，吸引更多的游客前来旅游观光，力争成为红色文旅品牌。

活动期间，还参观瞻仰该村朝住祖祠大革命时期县委档案馆的旧址。

最后，吴平河会长针对惠来县老促会提出二点要求。一是惠来县近年来各级党政和广大群众关心热爱老区，特别是在对老区村宣传报道上写出了一批高水平、高质量的稿件。在中国老区报、源流杂志等刊物刊发，深受读者欢迎和好评。要把这些稿件收集起来编印成册，留给后代。使红色基因赓续下去；二是惠来县革命老区村众多，要鼓励和发动群众深入老区村，发掘先烈革命事迹，撰写讴歌先辈革命精神，激励后代，弘扬先烈奉献，奋勇拼搏，长大感恩先烈，感恩党和祖国。

惠来县老促会会长蔡城表示，按照吴平河会长提出的要求，立即组织人力，做好落实工作。

市老促会会长吴平河到老区调研

7月7日上午，市老区建设促进会会长吴平河带队到榕城区登岗镇萧畔沟口村开展调研活动，了解该村揭阳二区农会成立旧址重建和彭名芳小学改建工程进展情况。

上午，吴平河会长到达萧畔沟口村后，先到揭阳二区农会成立旧址重建工程施工现场，与相关人员亲切交谈，询问工程建设情况和施工过程中碰到的问题。紧接着，吴平河会长在沟口村会议室主持召开座谈会，听取该镇、村及相关人员介绍，全面深入了解上述项目工程进度，工作计划，存在问题等一系列情况，并提出切实可行的工作计划和解决方案。会上，退休老干部肖俊秋首先介绍了揭阳二区农会旧址重建情况，他说“一九二六年二月十八日，彭名芳受上级党组织的委派，以广东省农运特派员的身份在萧畔沟口村主持成立揭阳二区农民协会，在彭名芳的领导下，二区农民运动迅速发展壮大起来。一九二七年十一月十九日，彭名芳带农民军准备到沟边村查抄桥上乡国民党乡团长之家，队伍刚到沟边村，急报国民党军队已开至登岗墟，准备攻打革命队伍。彭名芳立即率队前往石厝村抵抗，因寡不敌众，农民军只好撤退，当退至田中村北面十八曲沟时要跳过水沟，此时已体力不支，失足陷泥中弹牺牲，年仅二十八岁。彭名芳在揭阳留下光辉的事迹。市政府高度重视，

拨款四十八万元支持重建二区农会旧址，工程主体已完成，后属工程正在施工中”。登岗镇委书记林凯斌介绍了彭名芳小学改建工程前期工作情况，他说“改建彭名芳小学是人心所向的一个民心工程，改建小学，大大改善该村办学条件，目前项目从规划，图纸设计，资金筹集等都做了安排，力争明年开工，年底投入使用”。

吴平河会长听了详细介绍后，肯定了登岗镇和村干部的工作，他说“重建二区农会旧址和改建彭名芳小学，是纪念先烈丰功伟绩，传承红色基因，激励后人奋斗，功德无量的民心工程。随着工程的建成，将告慰先烈英灵，让彭名芳的名字，在揭阳千载留名，万古留芳”。

吴平河会长对下一步工作作了部署，并就重建二区农会旧址提出具体要求：一是工程争取在八月一日前完成；二是搜集彭名芳英烈的生平事迹等有关历史资料、文献，争取在国庆前布展完成，元旦前投入使用；三是在拟改建的彭名芳小学同步规划建设彭名芳纪念馆，落成之后再将彭名芳的历史资料移入纪念馆布展；四是由市老促会拨款三万元支持二区农会旧址重建。

会后，吴平河会长还察看了彭名芳小学旧址、彭名芳小学现址及留芳谱，缅怀革命先烈。

市老促会监事长黄河清、秘书长吴惠明，部份镇、村干部陪同调研活动。

市老促会、市美协组织我市美术工作者深入革命老区采风写生

探访红色故地 记录老区风貌



7月15日至20日，我市美术工作者在市老促会、市美协组织下，开展“喜迎二十大，永远跟党走”红色文化采风行活动。深入各县（市、区）革命老区采风写生。市老促会会长吴平河在启动仪式讲话中，殷切希望美术工作者通过党史学习和实地采风，汲取奋进的力量，积极创作更多饱含红色精神的精品力作，以笔墨重温峥嵘岁月，以佳作记录时代风貌。

采风团奔赴榕城、揭东、普宁、揭西、惠来等县（市、区）的革命老区，无论是探访周恩来同志革命活动旧址、瞻仰革命烈士纪念碑，还是参观大北山革命历史纪念馆、东江特委历史展览馆，厚重的革命历史文化和独特的风土人情给美术工作者们留下深刻的印象，大家深受教育启发。美术工作者黄少南说：“在党的二十大召开之际，我们来到苍松翠竹掩映的革命烈士纪念碑前，肃立仰望，仿佛看到那个烽火连天的战争年代，革命先烈抛头颅洒热血，用宝贵的生命换来今天的幸福生活。作为文艺工作者，应当用饱含激情的彩笔记录革命者的丰功伟绩，弘扬革命精神，描绘在中国共产党领导下的社会主义新风貌。”

美术工作者们一边聆听工作人员讲解，一边拍照记录。红色故事和战斗场景在工作人员的讲述下活灵活现，画家们如身临其境，仿佛回到那炮火硝烟的年代，鼓舞和激发了画家们的创作热情和灵感。大家忘记旅途劳顿，忘记烈日酷暑，立刻投入写生中，他们或席地而坐挥毫，或伫立凝视速写……以多角度、多形式创作一幅幅饱含革命精神的作品，以美术的形式回顾党的光辉历程，讴歌党的丰功伟绩。作品中，既有致敬革命先辈的《筹枪英雄》《巍巍北山古大存》，坚定的眼神和勃勃英姿让人感受革命者的精神风骨，也有表现军民团结一致共同作战的《火烧成玉楼》《高举红旗上北山》，浴血奋战的场景

震撼人心，更有绘写耸立蓝天之下的革命烈士纪念碑，融入党旗、马灯、青松等元素创作的《浩气长存》《薪火相传》；既有描画追寻革命者足迹的刘夷白故居，感受他们坚定不变的爱国心，也有以速写形式的大南山革命纪念公园、仙美文化广场，更有以国画表现的“红色+绿色”五福田村、“国家森林乡村”火炬村……感受党建示范工程建设成果，描绘美丽乡村建设新貌，记录老区人民奔康致富图景。

本次采风写生活活动有近100名美术工作者参与，通过采风学习，大家更加深刻地体会到艺术创作要深入生活，贴近群众，绘写揭阳红色文化之美、自然人文之美。美术工作者刘竟群说：“革命老区走上乡村振兴路，人居环境舒适，道路宽广整洁，公园、广场、图书馆这些文化设施齐全，是这次采风行所见所闻。作为一名文艺工作者，更应该不忘初心，牢记使命，用画笔弘扬革命传统，讲好红色故事，以作品展现在党的领导下社会主义新农村建设成果。”

送：本会名誉会长、顾问，市老区建设促进会理事单位、
各县（市、区）老促会

抄送：省老区建设促进会，市委王胜书记、王绍乐部长、
各县（市、区）党委书记
